

第一章 緒論

第一節 研究動機

高級工業職業學校的教育目標，在配合國家經濟建設發展培養健全的基層工業技術人才，以提供國家經濟建設與適應工業發展所需之技術人力。因此，作為達成高工教育目標之課程，應隨科技發展與國家經濟結構的改變，隨時做適當的調整。同時，由於科技發展迅速，工業界所需的技術人才，其知識與技能漸趨於廣泛，如所謂機電合一的人才，為科技整合之必然趨勢（陳昭雄，民 74）。

自動化時代的來臨，帶給人類政治、經濟、教育與科技方面很大的衝擊。在工業發展朝向自動化目標大步邁進之際，自動化生產所需的機器設備，在工業昇級過程中，扮演著重要的角色。教育部科技顧問室為改善技職教育基礎核心實作及相關專題課程教學的實驗設備及實習教材大綱，委託國立臺灣科技大學電機系劉昌煥教授進行「製造業自動化」及「機電整合」學程規劃及科技教育改進計畫之推動，並依據「國家科學技術發展六年中程計畫」，及「九年長程計畫」暨政府發展策略性工業方案等，來訂定的人才培育計畫（教育部科技顧問室，民 84）；在規劃報告中指出為求降低工業生產成本，必須積極推展自動化。而在學校課程方面，教育部科技顧問們建議（連振輝，民 80）：為迎合技快速成長，有效教育學生成為可用之工程人才，學校應增加機電整合課程。機電整合課程在自動化科技中扮演相當重要的角色，機電整合教育也是美國工程教育的主流。而各職校在規劃機電整合課程時，數位控制為其考量的重要科

目之一(教育部,民84)。近年來數位控制以及訊號處理領域快速發展,電路系統之設計朝向小體積、低功率、低耗損、低雜訊、高品質等原則,在考慮各種控制元件或系統以及各種信號處理系統之設計製作的同時,應將系統電路設計的理念與知識融入數位控制設計的課程中,以求對整體系統由設計、製作、測試,乃至將其積體化之過程有一透徹之了解。因此,高工電機技術專業技能的人才培養,攸關我國產業的自動化發展,而在高工電機科於八十七年實施新課程中各校皆與微電腦結合發展其特色(彰化師大,民87),而數位控制為其特色發展必備之課程。因此,高工電機科在數位控制課程方面之成就,誠為自動化行業技術人力素質的一項重要指標。

教育部每年提供技職學校教師專業實務研習或赴公民營機構訓練,其目的是為協助老師們教學生,以學得的能力能配合「當今」社會的需求,並能適應社會「未來」的環境。但高級工職畢業生對於原畢業學校之一般教學、知識課程、技術之教學、、、等不盡滿意,因為大部份老師的教材教法,以及課程內容未能隨時革新以求適應。所以在教育規劃中,對技職教育課程,得時時求變,以滿足個人與社會經濟之需求,始能在科技知識爆發的潮流中,有效地發展國家經濟,使個人生存得更美好。此一問題在臺灣、德國、日本、瑞典及美國,在過去及目前均存在,各國也始終致力於解決這個問題。為了符合社會環境的變遷與補充現有課程內容之不足,謀求更有效率教育的科學管理新方法,務必重視「當今」業者應具有的技術能力,同時強調學生「未來」需要的能力。由行業技術能力項目中,針對相關人員如:教師、廠商、學生編製調查問卷,將傳統的等距分數轉換為灰色非等距分數。本研究利用灰色統計方法,尋出課程之設計與修訂之方針,比傳統的統計方法精確快速,容易判斷分析;

此方法可供行業技術課程之設計參考外，亦可讓擬定課程者知道教育之方針是否與未來需求相符合。

專業技術人力之素質，端賴其專業技術之良窳，而技術能力的養成絕非一蹴可及或紙上談兵可達成，而是需要有周詳的課程規劃，適切的教材編輯、嚴緊的教學活動與精確的教學評量歷程（康自立，民84）。在能力養成過程中，研究與發展工作更是不容忽視的一環；然而，在整個教學過程中，對技能學習速率、學習時數及技能精熟程度的演變過程，仍然缺乏實證性研究資料可供參考，造成訂定技能教學目標、技能教學應有的內涵，以及評鑑教學成效之困難。探討個體在工業行業中有關動作技能發展之歷程，並運用心理學原理與實驗設計之方法，獲得客觀之數據，以提供技能教學與課程發展之參考實屬必要（劉豐旗等，民87）。

有系統的研究學生技能的發展，探討學生技能學習之歷程，誠為規劃技職教育課程與實施技能教學最基礎的研究工作，亦為最有價值的實徵性研究，此乃本研究之主要動機。

第二節 研究目的

本研究之主要目的即在以工程需求的眼光，藉助技職教育設計課程的理念與方法，來規劃數位控制相關實習課程，應具備的教學目標、課程綱要、教材、實驗內容及評量標準，以達到使學生能設計、製作、測試，乃至將系統電路實現化的課程目標。

基於上述研究動機，本研究之具體目的有七：

- (一)探討電機科教師，其認知領域之「數位控制」技術能力項目與部定「數位控制」技術能力項目之關係。